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Minister Rusko v Kráľovej Lehote 

     
     Dňa 6. mája 2005 navštívil 
našu obec podpredseda vlády 
a minister hospodárstva SR pán 
Pavol Rusko. V jeho sprievode 
boli prednosta Obvodného úradu 
v Liptovskom Mikuláši Ing. Ján 
Kazár, p. Jaroslav Grešo a ďalší.  
     Po prijatí na obecnom úrade 
a zápise do pamätnej knihy ho 
starosta obce Vladimír Kapríni 
informoval o pláne rozvoja obce, 
problémoch v  nedostatočnom 
financovaní školstva zo strany 
štátu, podanom projekte na 
budovanie a rozvoj školskej 
infraštruktúry a poprosil o pomoc 
a podporu pri riešení akútnych 
problémov.          

     
    Popoludní pán minister 
navštívil Slovenskú drevársku 
spoločnosť, s. r.o. Kráľova 
Lehota, na pôde ktorej hosťa 
privítal riaditeľ spoločnosti  
Ing. Dušan Konôpka 
a informoval ho o  výrobnom 
programe, stúpajúcom  trende  
výroby  i  odbytu a  o  ďalšom 
výhľadovom rozvoji firmy. 
    Pán minister počas 
prehliadky výrobných liniek 
a neformálnych rozhovorov so 
zamestnancami odovzdal 
pracujúcim ženám karafiáty 
a návštevu obce ukončil. 

 
 
 
 

Pred obecným úradom 

V areáli drevárskej spoločnosti 
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Zo zasadnutí Obecného zastupiteľstva 
 
 

U z n e s e n i e  číslo 2 / 2005 
 

zo zasadnutia Obecného zastupiteľstva v Kráľovej Lehote, konaného 26. 04. 2005 
 

Obecné zastupiteľstvo v Kráľovej Lehote 
 

A. konštatuje, že 
 

        uznesenie číslo 1 / 2005 z Obecného zastupiteľstva, konaného dňa 16. 02. 2005  
        bolo splnené          

        
B. berie na vedomie 
 
                správu audítora o overení účtovnej závierky k 31. 12. 2004 
 
C.    schvaľuje 
 

1. správu o plnení rozpočtu Obecného úradu v Kráľovej Lehote k 31. 03. 2005 
2. rokovací poriadok komisie obecného zastupiteľstva v Kráľovej Lehote v  

zmysle zákona č. 357 / 2004 Z.z. o ochrane verejného záujmu pri výkone 
funkcií verejných funkcionárov 

3. odstúpenie obce Kráľova Lehota z Občianskeho združenia Váh – Boca so 
sídlom v Hybiach od roku 2005 

4. finančný príspevok vo výške 2 000,- Sk pre financovanie LSPP 
 – Poliklinika Liptovský Hrádok na rok 2005 

5. sponzorský – finančný dar vo výške 2 000,- Sk pre Polikliniku Liptovský 
Hrádok na nákup mikroskopu pre oddelenie klinickej biochémie 

6. prijatie Ivany Strapoňovej do pracovného pomeru na dobu určitú na Obecný 
                                úrad v Kráľovej Lehote po ukončení absolventskej praxe od 01. 06. 2005 
 

D.  volí 
 
                Ing. Jána Šteučeka za predsedu komisie obecného zastupiteľstva v Kráľovej 
                Lehote na ochranu verejného záujmu 
 
E.     ukladá 
 

1. starostovi obce z dôvodu zatekania do miestností OÚ zabezpečiť opravu 
pazúch strechy na kultúrnom dome. Termín: máj – jún 2005 

2. starostovi obce pokračovať v aktivačných prácach pri úprave obce. 
Termín: úloha stála – do 31. 12. 2005. 

  
Overovatelia:  Milan  Lehotský, Jozef Lesák                           Starosta obce:  Vladimír Kapríni 
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Rozvoj obce 
 
Projekty a žiadosti podané obecným úradom v roku 2004 
      Projekt Rekonštrukcia Materskej školy Kráľova Lehota – výmena havarijného stavu 
elektrického vykurovania za ústredné a výmena vonkajších otvorov. Rozpočtový náklad 3,4 
mil. Sk pri účasti obce 10 %. Bol podaný na Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja SR. 
      Žiadosť o finančnú dotáciu na Ministerstvo životného prostredia SR na pokračovanie 
splaškovej kanalizácie v obci pre rok 2005 vo výške  4 mil. Sk pri účasti obce 5 %. 
      Žiadosť o finančnú dotáciu na Ministerstvo životného prostredia SR na rekultiváciu 
miestnej skládky tuhého komunálneho dopadu vo výške 6,8 mil. Sk pri účasti obce 5 %. 
Plán činnosti obecného úradu v roku 2005 

- Previesť výspravky miestnych komunikácií po zimnom období. 
- Pokračovať v rekonštrukcii verejného osvetlenia výmenou svietidiel za úsporné. 
- Pokračovať v budovaní splaškovej kanalizácie, vetvy D, D1, popri Rómoch ulicou hore 

na Magdolinu skalu po dom p. Frtúsa, popri dome p. Spevákovej na novú ulicu a od 
domu p. Kučíkovej smerom na východ po dom p. Lorenčíka. 

- Pokračovať v položení živičného krytu na štátnej ceste III / 072 001 od železničnej 
stanice po vstup do starej časti obce. 

- V prípade schválenia projektu a získania financií previesť rekonštrukciu vykurovania 
materskej školy a výmenu vonkajších otvorov. 

- Pokračovať v úprave odvodňovacieho rigola v ulici Potok. 
- V prípade ústretovosti majiteľov pozemkov odkúpiť a pripraviť pozemok pre výstavbu 

obecnej bytovky na Magdolinej skale. 
Služby obyvateľom 
   Obecný úrad poskytuje bezplatne tieto služby:  
    -       priestory malej zasadačky v letnom i v zimnom období všetkým spoločenským  
            organizáciám v obci i zmiešanému evanjelicko - katolíckemu spevokolu 
    -       kopírovanie dokumentov 
    -       poskytnutie dostupných listov vlastníctva a snímok z katastrálnej mapy 
    -       výpomoc pracovníkmi pri rekonštrukcii evanjelickej fary (murárske a pomocné práce) 
    -       priestor v materskej škole pre ženský aerobik každú stredu o 18. hod. pod vedením  
            p. Budovecovej. 
    
Výzva           
  
     V roku 2006, pri príležitosti 645. výročia prvej písomnej zmienky o našej obci, plánuje 
obecný úrad vydať knihu o jej histórií. V snahe čo najdôslednejšie zdokumentovať všetky 
oblasti života našich predkov, obraciame sa na Vás vážení občania. Určite sa u mnohých z Vás 
nachádzajú dobové fotografie zobrazujúce našich ľudí pri práci, v škole, oddychu i zábave, ako 
sa obliekali, ako bývali, tiež hasičov, športovcov, poľovníkov a iných, zábery na obec, jej ulice 
a domy. Hodnotu majú aj rôzne staré preukazy, pracovné knižky a pozoruhodné písomnosti. 
     Uvedené dobové dokumenty prineste na obecný úrad alebo priamo autorovi knihy 
Františkovi Bizubovi, ktorý z nich urobí kópie a originály Vám vráti. Tie, ktoré budete chcieť 
podarovať, budú ponúknuté okresnému archívu v Liptovskom Mikuláši a Liptovskému múzeu 
v Ružomberku.                                                                        
                                                                                                 Vladimír Kapríni, starosta obce 
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Zo života obce 
 
Materská škola 
 

Materská škola (po maďarsky ovóda) bola v Kráľovej Lehote zriadená 15. 12. 1890. Jej 
pokračovateľka Štátna detská opatrovňa bola ustanovená 1. 9. 1945. Škola bola postupne 
umiestnená v dome Holécyho (č.p.75), neskoršie v zemianskej kúrii (č.p.120), od 1. 1. 1951 sa 
presťahovala do kaštieľa Lehotských, kde je dodnes. Vo funkcii riaditeľky a  učiteľky najdlhšie 
pracovala (1970 – 1992) Elena Marcinová. Od 1. 9. 1945 po súčasnosť školu navštevovalo 
približne 1850 detí. Školu navštevovali i navštevujú aj deti z osád Svarín a Čierny Váh, od 
školského roku 1993 / 94 tiež deti z Malužinej, Nižnej a Vyšnej Boce. 
     V školskom roku 2004 / 05 je v materskej škole zaradených 30 detí. Riaditeľkou je (od r. 
1991, predtým od r. 1982 učiteľka) Irena Piovarčiová, učiteľkami Zuzana Jurčová a Zdenka 
Poulíková, vedúcou školskej jedálne na úväzok je Zdenka Matisková, kuchárkou Alena 
Hybenová a upratovačkou Eva Petrovičová. 

V spolupráci s rodičmi organizujeme rôzne kultúrne a športové podujatia. Medzi 
najobľúbenejšie patria posedenie so starými rodičmi, vianočná besiedka, karneval, zimný 
športový deň, návšteva knižnice, besiedka ku Dňu matiek, výlet, Deň detí, rozlúčka 
s predškolákmi. Deti tiež svojím programom spestrujú kultúrne podujatia v obci. V apríli sme 
piekli s deťmi a mamičkami medovníky, naše deti sa zúčastnili súťaže detskej tvorivosti 
POTVORKA v Lipt. Mikuláši. V spolupráci s rodičmi pripravujeme podujatie Zázračná noc 
v Materskej škole. 

Pod vedením učiteliek majú deti možnosť pracovať vo výtvarnom, hudobno – pohybovom 
a počítačovom krúžku. Realizujem tiež projekt Chceme dýchať čistý vzduch. Podľa potreby sa 
deťom s poruchami výslovnosti venuje logopedička. 

O prevádzku materskej školy sa stará Obecný úrad ako jej zriaďovateľ, účinne pomáhajú 
rodičia. Rodičom patrí vďaka aj za nákup pomôcok a hračiek. Nemalou mierou nám pomáhajú 
spozori a občianske združenie Ramža.                          Irena Piovarčiová, riaditeľka MŠ 

Starší škôlkári s p. riaditeľkou Piovarčiovou a p. učiteľkou Jurčovou, jún 2005 
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Zo života obce 
 
Deň detí 
     Už tradične sa v prvý júnový víkend, v sobotu 4. 6. 2005 uskutočnil v priestoroch záhrady 
Materskej školy a pred budovou Jednoty Deň detí. Škôlkári súťažili v kreslení na asfalt a v hode 
loptičky na cieľ, mladší žiaci v bicyklovaní pomedzi prekážky a v hode do diaľky, starší žiaci 
tiež v streľbe zo vzduchovky. Rodiny (otec, mama a najmenej 1 dieťa) zasa v kopaní loptou na 
bránku. Vyhodnotení boli tí, ktorí obsadili 1. až 6. miesto. Rómska mládež okrem toho súťažila 
aj v tanci, odmenení boli traja z nich. 
     Podujatie organizačne zabezpečil obecný 
úrad - komisia pre kultúru, školstvo, šport 
a cestovný ruch. Na ceny za 5 tisíc korún, na 
občerstvenie a  sladkosti pre deti prispel 
obecný úrad a  miestni sponzori Slovenská 
drevárska spoločnosť, Nova – Bioterm, LESU 
Pavlík, BALUX Jaroslav Bašista, 
LEZITRANS Mirko a  Zdenko Lehotský, 
obchod Halušková O., obchod Lehotská E., 
pohostinstvo Bizub P. 
     V podvečer na priestranstve pred 
pohostinstvom začala diskotéka Jána Koreňa, 
o desiatej večer sa pre dážď tancujúci 
presunuli do sály kultúrneho domu, kde zábava 
pokračovala do štvrtej ráno. 
 
Pošta 
     Kráľovolehotská pošta je písomne doložená v roku 1895 na mape Liptovskej župy. V roku 
1913 predstavovala poštový úrad s poštmajstrom, pričom posledný telegrafný úrad bol 
v Liptovskom Hrádku. 
    Od roku 1976 je umiestnená v dome č. p. 50. Dlhoročnou vedúcou kráľovolehotskej pošty v 
sedemdesiatych až deväťdesiatych rokoch bola Božena Lehotská, po je odchode na dôchodok 
Anna Griešová a od júna 1992 doteraz je zodpovednou zástupkyňou Lýdia Frniaková. Pošta má 

jednu doručovateľku Lýdiu Spevárovú. 
Zastupujú ju Emília Čupániová a Zlatica 
Bizubová. Pošta vždy zabezpečovala 
služby i osadám Svarín a  Čierny 
Váh, tak je tomu aj po ich začlenení do 
katastra obce Východná. 

 
Poštové smerovacie číslo  032 33.    
                 5222800                                                                      

                  Otváracie hodiny:  
Pondelok    7.30 – 11.00    12.00 – 13.30  
Utorok        7.30 – 11.00    12.00 – 13.30  
Streda         7.30 – 10.00    13.00 – 16.45  
Štvrtok        7.30 – 11.00    12.00 – 13.30  
Piatok         7.30 – 11.00    12.00 – 13.30  

Počas súťaže 

L. Frniaková, v pozadí E. Čupániová 

Kráľova Lehota                            Jún 2005                       Číslo 2                    Ročník 1 

 6 

 
Z histórie obce 
 
Zápas o chotár a Nová donácia 
 
     Tak rozsiahly komplex lesov, aký vlastnili kráľovolehotskí zemania (vyše 29 500 ha), klal 
oči susedom. Počiatkom 15. storočia vznikli medzi zemanmi z Kráľovej Lehoty a zemanmi z 
Liptovského Jána  spory o hranice územia. Ťahali sa vyše 10 rokov, až turčiansky konvent v 
roku 1422 určil hranicu medzi ich majetkami potokom Bocou. Tým bola vlastne znova 
potvrdená hranica, ktorú panovník Belo IV. uvádza v donácii pre Bohumíra, syna Vavrinca z 
Liptova na územie Vesueres, čiže neskorší Svätý Ján, kde jeho východnú hranicu uvádza: "a 
ďalej pokračuje proti prúdu Váhu na východ až k miestu, kde sa doň vlieva Bocianka"  a tiež 
podľa kráľovolehotských donácií z rokov 1361 a 1390. 

     Keď v roku 1525 vyhorelo Okoličné, jeho občania na novú výstavbu domov brali drevo z 
lesov medzi Váhom a Bociankou, teda z kráľovolehotského územia. Preto sa Okoličné dostalo 
do sporu s kráľovolehotskými zemanmi aj s hrádockým panstvom. Vtedy Michal Okoličányi 
uviedol, že úradníci panstva vôbec nezasiahli, keď v predmoháčskom období (začiatkom 16. 
storočia) lehotskí zemania drevo z týchto lesov pltili po Váhu až do Budína. To znamená, že v 
tomto období kráľovolehotskí zemania ešte nažívali s hrádockým panstvom v zhode. 
     Keďže tlak na zaberanie kráľovolehotských lesov neprestával, rodové spoločenstvo "Família 
Lehotská" sa o pomoc obrátilo priamo na panovníka. Ten ich práva a majetky znovu potvrdil 
Novou donáciou, ktorá znie: "My, Ferdinand, z milosti Božej kráľ rímsky, uhorský, český, 
dalmátsky, chorvátsky, hlavný vodca rakúsky, vodca burgundský, marchio moravský, do pamäti 
poručujeme skrz zmysel prítomného písma všetkým oznamujúc, ktorým by náležalo: Že My na 
niektorých našich verných poníženú prosbu, ale tiež zvažujúc vernosť a verné služby verných 
našich zemanov Lorinca, Andreja, Štefana, Mateja a Ambróza z Kráľovej Lehoty, ktoré služby 
oni najprv kráľovskej našej uhorskej Svätej korune a potom Jasnosti našej v rozličných 
miestach a časoch preukázali a dosvedčili - celú dedinu ich Kráľova Lehota menovanú v  
 

Chotár Kráľovej Lehoty podľa donačných listín z rokov 1361, 1390 a 1552 

L. Frniaková, v pozadí E. Čupániová 
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Z histórie obce 
     
Liptovskej stolici sa nachodiacu, v ktorej v tichej a pokojnej držbe týchže Lorinca, Andreja, 
Štefana, Mateja a Ambróza predkovia od dávnych čias boli a tiež i oni teraz v pokoji žijú, 
pritom ja, ktorý nevie, akým spôsobom sa stratili a odstránili všetky naše práva kráľovské, ktoré 
by sme akýmkoľvek spôsobom v uvedenej dedine Kráľovej Lehote mali, alebo keby tá dedina 
Kráľova Lehota z akýchkoľvek príčin a spôsobov našej Jasnosti náležala - spolu i so všetkými 
svojimi úžitkami a náležitosťami, zemami, totižto osiatymi, obrobenými alebo neobrobenými, 
roľami, lúkami, pasienkami, poľami, lesmi, hájmi, vrchmi, vodami, riekami, rybníkmi, lapaním 
rýb, mlynmi a na mlyny súcimi miestami, vôbec všetkými pod akýmkoľvek menom existujúcimi 
úžitkami a náležitosťami, ktoré sa pod samými spravodlivými a  darovanými hranicami 
nachádzajú, tým hraniciam od starých čias prislúchajú a prislúchať musia predznamenaným: 
Lorincovi, Andrejovi, Štefanovi, Matejovi a Ambrózovi z Kráľovej Lehoty a ich potomkom 
všetkým, pod výnimkou, ak  hore uvedené ústne podanie pravdivé je, spôsobom nového 
darovania večne sme dali a darovali právom večným a odvolať sa nemohúcim, ktorú dedinu oni 
a ich potomkovia všetci držať a túto vlastniť majú podľa svedectva tohto nášho listu. Vynímajúc 
právo cudzie. Dané v meste našom viedenskom dňa 10 - ho mesiaca februára. Roku Pána 1552 
- ho kraľovania nášho rímskeho dvadsiateho druhého a iných krajín dvadsiateho šiesteho. 
Ferdinand, L.S. a Olah Mikuláš, biskup jágerský". Listina bola vyhotovená na koži. 

Novú donáciu bolo potrebné uviesť do života. Hlásenie (relácia) o vykonanom ustanovení 
(statutione) takto znie: "Kapitula Spišská, z rozkazu pána kráľa nášho Ferdinanda, povinní sme 
zadosťučiniť, spolu i s urodzeným Šimonom Kyselom z Beňadikovej ako človekom kráľovským i 
človeka nášho, ctihodného majstra Jána cirkvi našej podhradskej, spolukanonika a kňaza, na 
hodnoverné vykonanie ustanovenia ako svedka nášho sme vydali, ktorí potom odtiaľ sa 
navrátivší, nám jednomyseľne týmto spôsobom oznámili: Ako oni v deň piaty, najbližší po 
sviatku Svätej panny a mučenice Doroty (11. februára - pozn. autora), do samej dediny Kráľova 
Lehota menovanej, v Liptovskej stolici sa nachodiacej, prišli a všetkých susedov a chotárnikov, 
k tomu mnohých iných zákonným spôsobom zvolali, menovite urodzených pánov Ondreánskeho 
Mikuláša zo Svätého Ondreja, Kysela Gašpara z Beňadikovej a Detricha Jána, šľachtica z 
Beňadikovej, tiež opatrných mužov Benca Blažeja z Ľupče, Benedika z Uhorskej Vsi a Bertana 
Jána z Nemeckej (teraz Závažnej) Poruby, urodzeného pána Rakovského Juraja ako 
kráľovského zástupcu, Kiraly Blažeja z Porúbky, urodzeného Štefana zo Svätého Jána, ktorí 
menom svojich pánov sa dostavili. A potom tenže človek kráľovský v prítomnosti nášho 
Kapitulského svedka menovaných: Lorinca, Andreja, Štefana, Mateja a Ambróza z Kráľovej 
Lehoty do panstva a ďalšieho úžitku tejže dediny Kráľova Lehota a do menovaného práva 
kráľovského uviedli a ustanovili, ktorú dedinu a právo kráľovské ako oni, tak i ich všetci 
potomkovia a nasledovníci so všetkými úžitkami a náležitosťami pod akýmkoľvek menom sa 
nachádzajúcimi večne užívať majú. Neobjavilo sa žiadne protirečenie. Toto ustanovenie sa 
všetkým v dňoch zákonných a obyčajných v samej dedine Kráľovej Lehote dalo. Na ktorej veci 
pamiatku a večnú stálosť prítomných náš list osobitne učinený a našou visiacou a hodnovernou 
pečaťou potvrdené oznámenie Lorincovi, Andrejovi, Štefanovi, Matejovi a Ambrózovi a ich 
potomkom a nasledovníkom všetkým sme vydali a vydať museli. Dané v šestnásty deň po 
vykonanom ustanovení (27. februára). Roku Pána 1553 - ho". Touto Novou donáciou kráľa 
Ferdinanda I. a následným ustanovením Spišskou Kapitulou bol Kráľovej Lehote obnovený 
pôvodný chotár i zemianske práva v plnom rozsahu.  

                                      Z rukopisu knihy Z dejín Kráľovej  Lehoty - pokračovanie nabudúce 
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Významní rodáci a osobnosti obce 
 
BELLA, Jozef Pravoslav  -  národný pracovník, básnik    
                                                                      (13. 2. 1810 Kráľova Lehota - 15. 7.1875 Budapešť) 
     Ľudovú školu vychodil v rodisku, za kožušníka sa vyučil v Hybiach.  

V roku 1830 sa priženil do Mikuláša - Vrbice, vzal si za ženu Máriu Langovú. Tam si popri 
práci kožušníka dopĺňal vedomosti samovzdelávaním. Stal sa váženým občanom a tak si ho 
Vrbický  Hušťák zvolil za notára, neskoršie za richtára.  

Pripojil sa k národnej osvetovej a kultúrnej činnosti v spolupráci s G. F. Belopotockým a M. 
M. Hodžom. Spolu s Ondrejom Pálkom založil svoj majetok na kauciu za Štúrove Slovenské 
národné noviny, v spolku Tatrín bol pokladníkom, podporoval ochotnícke divadlo, nedeľnú 
školu a slovenskú besedu. Bol medzi siedmymi mikulášskymi národovcami, ktorých 1. 2. 1849 
odvliekli do väzenia. 

Po návrate zo zajatia nepoľavil a znova sa zapojil do národného hnutia. V roku 1850 stál na 
čele vyslanectva slovenských stolíc ku cisárovi do Viedne so slovenskými žiadosťami. V 
päťdesiatych rokoch bol vymenovaný za inšpektora škôl vrbicko - mikulášskych, prvé valné 
zhromaždenie Matice slovenskej ho zvolilo za člena výboru. 

Bol autorom príležitostných básní, zberateľ ľudovej slovesnosti a publicista. V almanachu 
Nitra (1842) uverejnil báseň Pozdravení Slovanům, z väzenia napísal Debrecínsky zápisník. 
Jeho rozprávky Radúz a Ľudmila i Šurienka a Atalienka vyšli  v Dobšinského Slovenských 
povestiach I. (1858). 
 
BENDOVÁ, Krista - spisovateľka a prekladateľka  (27. 1. 1923 Kráľova Lehota 

                            - 27. 1. 1988 Bratislava) 
     Otec Oldřich Benda, prednosta železničnej stanice. Manžel 
Ján Kostra. Mali 3 deti. 

Ľudovú školu navštevovala v rodisku, Kremnici a Nových 
Zámkoch. Na gymnáziu študovala od roku 1935 v Nových 
Zámkoch, od roku 1938 v Banskej Bystrici, Filozofickú 
fakultu Univerzity Komenského, kombináciu slovenčina - 
ruština od roku 1942 v Bratislave. Štúdium zo zdravotných 
dôvodov v roku 1945 prerušila a nedokončila ho. 

Po krátkej redaktorskej práci v denníku Pravda sa do roku 
1948 liečila z pľúcnej choroby. Potom nastúpila ako 
redaktorka kníh pre deti do vydavateľstva Pravda v Bratislave. 
Ďalej pracovala v Zväze čs. spisovateľov (1950 - 1951), 
krátky čas v redakcií detského časopisu Ohník, potom 

redaktorka satiristického časopisu Roháč (1956 - 1958), redaktorka denníka Pravda (1958 - 
1964), od roku 1964 profesionálna redaktorka. 

Jej prvé básne z rokov 1942 – 1945 vyšli v zbierke Listy milému (1948). Toho roku jej 
vyšla aj zbierka Milenec smútok, ktorá obsahuje verše z obdobia autorkinej choroby. Súčasne 
však vydáva i zbierku Ruky, ktorá už prináša optimistický životný postoj. Zbierka básní Krajina 
šťastia (1950) je poplatná dobe. Téma ľúbostného vzťahu muža a ženy i lásky v živote sa 
odzrkadľuje v zbierkach O tú pieseň (1955), Cez oheň a vody (1960), Riziko (1965) a Variácie  
na Osudovú a Nedokončenú (1967).  
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Významní rodáci a osobnosti obce 
 
      Hodne prekladala zo sovietskej, ruskej a českej poézie. Aktivizujúce postoje k životu 
uplatnila v próze pre dospelých Prvé kroky a Sudca bude ľud. 

Spočiatku písala pre deti len verše, potom striedala verše s prózou a nakoniec celkom 
zakotvila v próze. Boli to knihy veršov Čačky - hračky (1949), Čo sa robí, čo sa stalo (1950), 
Vtáčky (1951), Zvieratá (1951), Pioniersky pochod (1952), Priamy smer do Tatier (1953) a 
Bola raz jedna trieda (1956), Ako Jožko Pletko poplietol si všetko (1955), Ako Jožko Pletko 
upratať chcel všetko (1959), Čiernobiela rozprávka (1962), Frčko a Ježko (1962), Kde bolo, tam 
nebolo (1966) a Opice z našej police (1967). Mimoriadne úspešný bol jej cyklus 64 rozprávok o 
Osmijankovi (1965 - 1970), ktoré šesť a pol roka každý štvrtok prednášal deťom na dobrú noc 
Ctibor Filčík a ktoré vyšli viac kráť knižne, naposledy v roku 1998. Bol to začiatok modernej 
slovenskej rozprávky. Potom vydala knižky Bimbo cestuje (1969), Zázračné cvičky (1970), 
Dobrodružstvá Samka Klamka (1974) a reporelá Mám koníčka bieleho (1969), Zakvákala 
žabka (1969), Odtrhni si básničku (1978). Pre rozsah a obľúbenosť jej detských básní sa stala 
najrecitovanejšou autorkou na recitačných súťažiach. 

Bendová na svoju mladosť spomínala takto: "Detstvo bolo strašne fajn, liptovské: od 
strachu pred skamenelým vlkom na Vachtárovej až po akýsi čudný pocit (nevedela som vtedy, že 
sa to volá krása), keď bol Kriváň ešte zasnežený a dolu na trati vyskakovali už spomedzi 
kameňov aj pri koľajniciach zlaté podbele... keď sa ma doteraz hocikto spýtal na detstvo, ešte 
nikdy som si nespomenula na iné, len na to najkrajšie, liptovské. Z neho som si aj najviac 
zapamätala, hoci trvalo iba sedem mojich rokov." 

Nositeľka štátneho vyznamenania Za vynikajúcu prácu, Ceny Fraňa Kráľa za celoživotnú 
tvorbu pre deti, Ceny Zväzu slovenských spisovateľov za Osmijankové rozprávky a 
Československej ceny mieru. Titul Zaslúžilý umelec jej bol udelený v roku 1983. 

                                                                                                                          František Bizub 
Poznaj svoju obec 
 
Poloha a rozloha obce 
 
     Kráľova Lehota leží vo východnej časti Liptovskej kotliny pri sútoku Bieleho a Čierneho 
Váhu. Zemepisné súradnice obce sú 19 o 47 )  východnej dĺžky a 49 o  01)  severnej šírky. Stred 
obce sa nachádza vo výške 677 m nad morom (geometrický bod je na múre ev. kostola). 
Najvyššie položený bod v súčasnom chotári je hraničný znak (chopec) č. 52 - 1251 m n. m., 
nachádzajúci sa 300 m južne od vrchu Milkovo a najnižší pri ústí potoka Bocianka do rieky Váh 
- 660 m n. m. Dominantnými vrchmi obce sú z juhu Mních (1097 m n. m.), týčiaci sa nad 
Vyšným poľom a zo severu Vachtárová (899,7), vypínajúca sa ponad  Váh. Osada Svarín má 
nadmorskú výšku 695 m a osada Čierny Váh 741 m. 
     V roku 1859 bol založený stabilný kataster Kráľovej Lehoty. Jeho mapové vyhotovenie už 
obsahovalo len územie oklieštené hrádockým panstvom. Severozápadná hranica chotára sa 
tiahne hore potokom Bocianka, kde v miestach bývalých vodných stavieb (mlynov a píl) 
niekoľkokrát prechádza aj na ľavú stranu potoka. Južnú hranicu začínajúcu pri Michalove, 
počnúc od západu na východ, tvoria hrebene Škribňovo (1151), Gliaň (1219,5), Doštianky 
(1170,8), Milkovo (1243,9) a Suchý vrch (896,4), potom hranica prechádza naprieč osadou 
Svarín (695) ku rieke Čierny Váh. Severovýchodná hranica ide dolu tokom Čierneho Váhu k  
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Poznaj svoju obec 
 
sútoku s Bielym Váhom. Pod sútokom prechádza na pravú stranu Váhu a pokračuje bývalými 
mlynskými kanálmi tesne popod Vachtárovú až k miestu, kde sa do Váhu vlieva Bocianka.    

     Podľa katastrálnej mapy z roku 1928 mal kráľovolehotský chotár tieto chotárne názvy: 
1.Nižné Kapustnice, 2. Za Váhom, 3. Kút, 4. Magdolina skala, 5. Nižné pole, 6. Sekanice, 7. 
Výhoniská, 8. Vyšné pole, 9. Za humni, 10. Potok, 11. Paseky, 12. Vyšné Kapustnice, 13. 
Laštek, 14. Pred Kalište a Hrbok, 15. Noviny a Siaklová, 16. Kladiny a Pápernô, 17. Pred 
Beliencom, 18. Opáleniská, 19. Kňazová a Diel, 20. Glianiky a Kladiny, 21. Milkovo, 22. 
Bukový laz, 23. Pred dolinami, 24. Pred Blatnivou, 25. Blatnivá, 26. Pred Svarínom, 27. Hore 
Bocou, 28. Krištanková, 29. Za Diel, 30. Švopok, 31. Horné lúky, 32. Suché vršky, 33. Srážka, 
34. Nad poľom, 35. Žleby, 36. Kalište, 37. Belienec, 38. Mních, 39. Stará dolina, 40. Vápenné, 
41. Cúdzenica, 42. Vyšný laz, 43. Nižná dolina, 44. Grúň, 45. Vyšná dolina, 46. Suchý vrch, 47. 
Bujačia, 48. Škribňovo, 49. Cibuľovo, 50. Beňadiková dolina, 51. Lysá skala, 52. Nová dolina, 
53. Havran, 53A. vrch Milkovo a 54. Gliaň. Podľa očíslovania na mapke sa dá určiť ich poloha 
v chotári. 

Od roku 1960, po pričlenení dolín Čierneho Váhu, mal kráľovolehotský chotár celkovú 
výmeru 16 572 ha. Vtedy pokračovala hranica z vrchu Milkovo ďalej na juh cez vrchy Pukanec 
(1302,5), Malý bok (1534,3), Veľký bok (1727,1) až k hlavnému hrebeňu Nízkych Tatier. 
Južnú hranicu tvorili končiare Oravcovej (1544,2), Kolesárovej (1508), Veľkej Vápenice 
(1691,2) a Panskej hole (1429,3), od ktorej išla smerom na sever vrchmi Košariská (1360,9), 
Zadný Grúň (1320,6) a Muránik (1160,6) na Brezovú (781,2), tam naprieč cez rieku Čierny Váh 
na západ na Hoškovú (1116,3) a Vyšné Sokoly (1178,6), odtiaľ údolím do Svarína. 

Keď bolo v roku 2000 územie dolín Čierneho Váhu odobraté pod chotár Východnej, ostala 
výmera kráľovolehotského chotára 1959 ha.                                                  František Bizub 
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Spoločenská rubrika 
 
Prvý a druhý štvrťrok 2005 
 
     Narodili sa                                   04. 06. 2005      Kristínka Koreňová 
 
     Povedali si áno                            19. 02. 2005      Lenka Kokavcová      &    Jozef Šikulaj 
                                                          16. 04. 2005      Lucia Parchovianska  &    Martin Lehotský 
                                                     25. 06. 2005     Janka Pichnarčíková   &   Martin Lehotský 
 
     Dožili sa životného jubilea:               50 rokov      Dagmar Lesáková              16. 01. 1955 
                                                                                     Ladislav Kekeš                  19. 04. 1955 
                                                                                     Agneša Liptáková              09. 06. 1955 
                                                                55 rokov       Rozália Lehotská               01. 01. 1950 
                                                                                     Helena Bakošová               05. 01. 1950 
                                                                                     Kvetoslava Budovecová    13. 02. 1950 
                                                                                     Ján Krištofčák                    19. 04. 1950 
                                                                60 rokov       Vavrinec Jančiga               17. 06. 1945 
                                                                65 rokov       Janka Brtáňová                  25. 02. 1940 
                                                                                     Viliam Stankovianský       23. 03. 1940 
                                                                                     Emília Čupániová              04. 04. 1940 
                                                                75 rokov       Zdenek Teplický               28. 05. 1930 
                                                                85 rokov       Anna Juríková                   27. 03. 1920 
                                   
     Opustili nás:                                 08. 02. 2005       Dušan Lehotský                         61 ročný 
                                                          08. 02. 2005       Zdeno Lehotský                         54 ročný 
                                                          14. 05. 2005       Viera Petríková, rod. Juríková   52 ročná 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stred obce z Vachtárovej, 1977 
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     Kamenné kreslo 
 
Poznám ramená Váhu studené. 
Lúku, čo detstvom vonia. 
Nad dedinou mám kreslo kamenné, 
vždy som tu bola doma.   
Zbožňovala som ako malá 
skalné ruže a mäkký mach. 
Keď občas sa mi krivda stala, 
slzičky tiekli po skalách. 
 
Rozprávky som si vymýšľala, 
aby som oklamala strach 
a svetu som sa ukázala 
silná, s úsmevom na perách. 
 
Zázračné kreslo plní priania. 
Konečne na mňa prišiel rad. 
Dnes naša láska v machu vonia. 
Milujeme sa na skalách. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Len ty máš právo poznať miesto, 
kde schovávam si trápenia. 
Smieš usadnúť na moje kreslo, 
zveriť mu svoje želania. 
 
      Janka Bernáthová-Lehotská 
 
 
 
 

Obecná knižnica 
 
     Sídli v dome č. 29. Patrí pod Obecný úrad. 
Knihovníčkou je Ing. Ivica Michalidesová. 
     Otváracia doba: Nepárny týždeň v sobotu  
                               od 16. 30 do 19. 00 hod. 
     Knižničný fond obsahuje 2628 knižných titulov, 
z toho 454 kusov kníh odbornej literatúry, 1074 kníh 
beletrie pre dospelých a 1100 kníh pre deti a mládež. 
Knižnica poskytuje medziknižničnú výpožičnú 
službu s inými knižnicami na požiadanie čitateľa. 
Prírastkový zoznam, evidencia kníh, čitateľov, 
výpožičiek a vyraďovania sú zaznamenané 
výpočtovou technikou. 
      Ročné zápisné je pre dospelých 30,- Sk a pre 
deti15,- Sk. Za vypožičané knihy sa neplatí.    
      Výpožičná doba je 1 mesiac, pokuta za jej 
nedodržanie je po prvej upomienke 30,- Sk, po 
druhej upomienke 50,- Sk, v prípade straty knihy je 
potrebná jej náhrada. 
     V knižnici je počas jej otvorenia priestor na 
čítanie. Knižnica uskutočňuje i akcie pre deti 
z miestnej materskej školy. 
     
 Knižné novinky: 
 Hans – Christian Andersen: Dcéra močiarneho kráľa   
(beletria pre deti) 
 Petiška E.: Staré grécke báje a povesti (pre mládež 
a dospelých) 
 Rigbeyová L.: Horúca vlna (pre dospelých) 
 Tolkien j. R. R.: Pán prsteňov I. (pre mládež) 
 Vasilková – Keleová T.: Slzy a smiech (pre 
dospelých) 
Botík J.: Vyšná a Nižná Boca (odborná vlastivedná 
publikácia) 
                             Ing. I. Michalidesová, knihovníčka 
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